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Як паў плы ва лі пра цэ сы 

гла ба лі за цыі на раз віц цё 

аду ка цыі і на ву кі? Ці мож на 

бу да ваць на ву чаль ныя 

пра гра мы вы ключ на пад 

па трэ бы за каз чы ка 

і ці мо жа аду ка цыя быць толь кі 

ры нач най па слу гай? Ад ка зы 

на гэ тыя пы тан ні шу ка лі 

ўдзель ні кі круг ла га ста ла 

«На ву ка і аду ка цыя на эта пе 

цы ві лі за цый ных пе ра мен», 

які прай шоў у Бе ла рус кім 

дзяр жаў ным уні вер сі тэ це 

з удзе лам бе ла рус кіх і ра сій скіх 

ву чо ных.

— Ака дэ мік Ула дзі мір Бі бі хін ка заў, 

што тра ге дыя су час най шко лы за клю-

ча ец ца ў тым, што ў дзі ця ці ад ні ма юць 

пра ва на маў чан не. Як па зба віц ца ад 

уся го ліш ня га ў наш час та таль на га га-

ва рэн ня? Ад за смеч ван ня ін фар ма цы-

яй, якая зні шчае ўсе сэн сы? Як знай сці 

сэн сы ў сіс тэ ме аду ка цыі? Якім па він на 

быць на паў нен не ву чэб на-ме та дыч най 

лі та ра ту ры, тэх на ло гій і ме то дык на-

ву чан ня? З якіх па зі цый па ды хо дзіць? 

Мо жа, най перш трэ ба знай сці ад каз 

на пы тан не «На вош та ву чыць?», а 

ўжо по тым «Ча му ву чыць?» і «Як ву-

чыць?», — акрэс ліў праб лем нае по ле 

рэк тар БДУ Анд рэй КА РОЛЬ. — Што 

мы сён ня транс лю ем вуч ням: ве ды 

ці ней кую ад чу жа ную ін фар ма цыю? 

На коль кі апраў да на ву чыць шаб лон-

на гля дзець на ад ны і тыя ж рэ чы? Ці 

трэ ба па да ваць ве ды на спо дач ку ў 

га то вым вы гля дзе?

— У 90-я га ды, пас ля рас па ду 

СССР, вы каз ва лі ся ідэі вы кі нуць усё 

са вец кае і сле па ска пі ра ваць усё на 

За ха дзе, — па дзя ліў ся сва і мі дум ка мі 

ака дэ мік РАН, прэ зі дэнт Ра сій ска-

га фі ла соф ска га та ва рыст ва Вя ча-

слаў СЦЁ ПІН. — Але ні чо га з гэ та га 

не атры ма ла ся. На За ха дзе раз ва жа-

юць пры клад на так: мо жа це спра ба-

ваць усё, а ры нак по тым рассудзіць. 

Але я ўпэў не ны, што ка лі мы бу ду ем 

сіс тэ му аду ка цыі, нам па трэб ны хоць 

бы пры бліз ны воб раз бу ду чы ні, та му 

што ўсё па чы на ец ца яшчэ з да школь-

най аду ка цыі. За ёй ідуць школь ная 

і вы шэй шая... Та кім чы нам раз мо ва 

ідзе пра ін тэр вал пры бліз на ў 20 га доў. 

А вы ўпэў не ны, што праз два дзе ся-

ці год дзі каш тоў нас ці спа жы вец ка га 

гра мад ства за ста нуц ца да мі ную чы мі 

ў раз віц ці ўсіх кра ін? Між ін шым, мы 

па він ны за зі раць на шмат на пе рад. Так, 

за раз мы пе ра жы ва ем вель мі скла-

да ны і хва ра ві ты пе ры яд змя нен ня ў 

гра мад стве каш тоў нас най ба зы, і нам 

трэ ба спра ба ваць уба чыць як пе ра ва-

гі, так і за га ны гла баль най ры нач най 

эка но мі кі.

— Уні вер сі тэт — пе да га гіч ная сіс тэ-

ма, якая не мо жа іс на ваць без мэ ты. 

І тое, што ад бы ло ся ў Ра сіі, я аса біс та 

рас цэнь ваю як тра ге дыю на ву кі і аду-

ка цыі, — пад крэс лі вае рэк тар Санкт-

Пе цяр бург ска га гу ма ні тар на га ўні-

вер сі тэ та праф са юзаў, член-ка рэс-

пан дэнт РАН Аляк сандр ЗА ПЯ СОЦ-

КІ. — Аду ка цыя — гэ та на ву ка плюс 

вы ха ван не. А ў нас рап там вы ра шы лі, 

што ўні вер сі тэ ты мо гуць іс на ваць без 

вы ха ван ня. У пе да га гіч на га ка лек ты-

ву па ві нен быць воб раз бу ду ча га вы-

пуск ні ка, які скла да ец ца не толь кі з 

на бо ру ве даў. У ма ла до га спе цы я ліс-

та па він на быць сфар мі ра ва на пэў ная 

сіс тэ ма каш тоў нас цяў, стаў лен не да 

ве даў, да пра фе сіі, вы твор чая эты ка 

і гэ так да лей. Мы не мо жам прос та 

на ву чыць сту дэн та за раб ляць гро шы. 

На ша за да ча — сфар мі ра ваць яго як 

паў на вар тас ную асо бу.

— Ка лі ў 90-я га ды з'я ві лі ся плат ная 

аду ка цыя і плат ная ме ды цы на, бы ла 

ілю зія та го, што яны вы ра шаць усе 

праб ле мы, — ка жа пер шы пра рэк-

тар Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ-

міі мас тац тваў, док тар фі ла соф скіх 

на вук, пра фе сар Свят ла на ВІ НА КУ-

РА ВА. — Але ў рэ ча іс нас ці пе ра ход да 

плат най аду ка цыі раз бу рыў каш тоў-

нас ны пад му рак уза е ма ад но сін па між 

пе да го гам і сту дэн там. Част ка сту дэн-

таў уво гу ле не жа да юць ву чыц ца, і гэ та 

ад но з на ступ стваў ма са вай вы шэй-

шай аду ка цыі. Ка лісь ці аду ка цыя да ва-

ла пра фе сію, якая бы ла шчыль на звя-

за на са сфе рай, ку ды трап ляў ма ла ды 

спе цы я ліст. Але сён ня та кой жорст кай 

пры вяз кі ня ма. Вы шэй шая аду ка цыя 

ста ла двух сту пень ча тай, ад нак ры нак 

пра цы ні як не ад рэ ага ваў на з'яў лен не 

ма гіст раў.

На дум ку за гад чы ка ка фед ры са-

цы я ло гіі фа куль тэ та фі ла со фіі і са-

цы яль ных на вук БДУ Аляк санд ра 

ДА НІ ЛА ВА, сіс тэ ма аду ка цыі вы кон-

вае ў гра мад стве функ цыю аба ро ны 

ад маг чы мых ка та строф. «А мы пас ля 

рас па ду Са ю за па ча лі аба ро ну ад клю-

чаць, ка лі зра бі лі вы шэй шую аду ка-

цыю ма са вай», — рас тлу ма чыў ён.

— Дып лом і ман тыю мож на ку піць, 

але ду хоў на-ма раль нае на паў нен не ку-

піць не маг чы ма. Што ча кае на пе ра дзе, 

ні хто не ве дае. Но выя ўмо вы, але якія? 

Я лі чу, што на шых вы ха ван цаў да іх 

мож на пад рых та ваць, ка лі на ву чыць 

па-твор ча му ста віц ца да на віз ны, ка-

лі ўка ра ніць дум ку, што ня ма га то вых 

шаб ло наў і га то вых рэ цэп таў, — па дзя-

ліў ся сва ім ба чан нем сі ту а цыі шэф-рэ-

дак тар ча со пі са «Философские нау-

ки», прэ зі дэнт Ака дэ міі гу ма ні тар ных 

да сле да ван няў, пра ва дзей ны член 

Ра сій скай ака дэ міі пры ро да знаў чых 

на вук Ха ча тур МА РЫ НА СЯН.

Дэ кан фа куль тэ та фі ла со фіі і са-

цы яль ных на вук БДУ Ва дзім ГІ ГІН 

за ўва жыў, што ў са вец кія ча сы ў бе ла-

рус кіх ВНУ на ву ча лі ся 80 ты сяч сту дэн-

таў. А яшчэ зу сім ня даў на коль касць 

сту дэн таў да хо дзі ла ў на шай кра і не 

да 430 ты сяч ча ла век, праў да сён ня 

гэ та ліч ба змен шы ла ся (у тым лі ку і з 

пры чы ны дэ ма гра фіч най сі ту а цыі) да 

330 ты сяч. Роз ні ца ве лі зар ная!

— З ад на го бо ку, мы ха це лі б за ха-

ваць тра ды цыі са вец кай вы шэй шай 

шко лы па пад рых тоў цы штуч ных спе-

цы я ліс таў, па ад бо ры ў лік сту дэн таў 

най леп шых абі ту ры ен таў, але з ін-

ша га, — жа да ем за раб ляць гро шы. 

З усі мі на шы мі цу доў ны мі раз ва жан-

ня мі не вар та за бы вац ца пра тое, 

што мы зна хо дзім ся фак тыч на на 

рын ку. І сту дэнт раз ва жае пры клад-

на так: а па еду я ту ды, дзе аду ка-

цыя больш тан ная. Імк нём ся быць 

лі да ра мі ў гла ба лі за ва ным све це, 

але хо чам не ўбу доў вац ца ў яго да 

кан ца, за ха ваць сваю ідэн тыч насць. 

Пе рай шлі на сіс тэ му пад рых тоў кі 

спе цы я ліс таў з вы шэй шай аду ка-

цы яй па сіс тэ ме ча ты ры плюс два, 

да лу чы лі ся да Ба лон ска га пра цэ су, 

але пра цяг ва ем яго кры ты ка ваць. 

А што мы пра па на ва лі сваё? — за даў 

зу сім не ры та рыч нае пы тан не Ва дзім 

Гі гін. — Па куль не ство рым сваю ма-

дэль, дак лад на не акрэс лім на шы мэ-

ты, не маг чы ма зра зу мець, ку ды нам 

трэ ба ру хац ца да лей. Мож на пра вес ці 

па ра лель. Сям'я фран цуз скіх пе ка раў 

шмат га доў вы пя кае хлеб: спа чат-

ку гэ та ро біць дзед, за тым яго сын, 

унук. У іх унікальнай пра дук цыі ёсць 

па ста ян ныя па куп ні кі, якія ра зу ме юць 

усе яе пе ра ва гі. Але рап там на рын-

ку з'яў ля ец ца ма гут ны ры тэй лер, які 

пра соў вае та ва ры шмат лі кіх ма са вых 

брэн даў, пра па нуе і гэ тым пе ка рам 

ку піць іх ся мей ны рэ цэпт хле ба. І як 

мож на з ім кан ку ры ра ваць?

«Круг лы стол да зво ліў нам кры тыч-

на аца ніць па зі цыі па шэ ра гу пы тан няў. 

Га лоў нае — да сяг ну та ўсве дам лен не 

вост рых праб лем, якія сён ня ста яць 

пе рад пра ек ці роў шчы ка мі змес ту аду-

ка цыі, — рэ зю ма ваў вы ні кі су стрэ чы 

рэк тар БДУ Анд рэй Ка роль. — Па куль 

ра на ка заць пра га то выя ад ка зы, але 

ўсе ўсве дам ля юць уплыў гла ба лі за цыі 

і кан ста ту юць не аб ход насць за ха ван ня 

на цы я наль най ідэн тыч нас ці, пры чым 

на ўсіх уз роў нях сіс тэ мы аду ка цыі. Трэ-

ба ру хац ца на пе рад, за хоў ва ю чы ўсё 

най леп шае, што ў нас ёсць, і ад ся ка-

ю чы ўсё ліш няе».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА



— Ган на Ана то леў на, як вы-

зна чыць, што ўзнік ла ва ры коз-

нае рас шы рэн не вен і трэ ба 

звяр тац ца да ўра ча?

— Ва ры коз заў сё ды бач ны ві-

зу аль на. Але мно гія па цы ен ты 

ча мусь ці лі чаць, што не аб ход на 

зра біць уль тра гу ка вую ды яг нос-

ты ку (УГД) са су даў. Ве ра ў та кі 

ме тад у гэ тым вы пад ку не аб грун-

та ва ная. Па ка зан няў да УГД вен 

ніж ніх ка неч нас цяў толь кі два: пе-

рад апе ра цы яй, бо хі рург па ві нен 

ба чыць, што вы да ляць. І трам бо зы 

глы бо кіх вен: каб вы зна чыць, ці 

ёсць фле бат рам боз, і ад соч ваць 

у перс пек ты ве, як ідзе рэ ка на лі-

за цыя — ад наў лен не пра пуск ной 

функ цыі са су да пас ля за ку пор кі.

— Да рэ чы, што та кое фле-
бат рам боз і як яго не пра пус-
ціць?

— Фле бат рам боз — тромб у 

глы бо кіх ве нах га лён кі ці сцяг-

на. Гэ та вост ры стан, які мае 

сваю клі ніч ную кар ці ну. З'яў ля-

ец ца рэз кі боль, на га па вя ліч ва-

ец ца ў па ме ры, ро біц ца ту гой. 

У та кім вы пад ку ўрач мо жа за-

па до зрыць трам боз. Час та па-

цы ен ты на пры ёме ка жуць, што 

но гі апош нія га ды ны юць і аця-

ка юць, та му трэ ба пра ве рыць 

ве ны, бо, на пэў на, ёсць тромб. 

У та кіх вы пад ках да во дзіц ца тлу-

ма чыць, што яны па мы ля юц ца, бо 

ха дзіць з тром бам два-тры га ды 

не маг чы ма! Так са ма па цы ен ты па-

він ны ве даць, што трам боз амаль 

ні ко лі не су стра ка ец ца ў двух на гах 

ад на ча со ва. Паў та ру ся, што тромб 

у ве нах, які фла ці руе (за ма ца ва ны 

толь кі ў ад ной кроп цы і гай да ец ца 

ў пра све це са су да ра зам з то кам 

кры ві), — гэ та вост ры стан. І ка лі ён 

ада рвец ца, мо жа зда рыц ца бя да, у 

тым лі ку ін фаркт ці ін сульт. Трам-

боз час та зда ра ец ца ў лю дзей, якія 

ма юць мі галь ную арыт мію.

— Да вай це вер нем ся да ва-

ры ко зу. З-за ча го ён зда ра ец-

ца?

— У на шых на гах дзве сіс тэ-

мы вен: па верх не вая і глы бо кая. 

Ва ры коз зда ра ец ца толь кі на па-

верх не вай. На груз ка на ве ны раз-

мяр коў ва ец ца на ступ ным чы нам: 

10 % — на па верх не выя і 90 % — 

на глы бо кія. Ка лі глы бо кія ве ны 
«ля ну юц ца» і па верх не выя бя руць 
на ся бе да дат ко вую на груз ку — 
больш, чым у 10 %, і кроў, якая па-
він на іс ці па глы бо кай сіс тэ ме, ідзе 
па па верх не вай, уз ні кае ва ры коз. 
На прык лад, кро ва скід ідзе па па-
верх не вай сіс тэ ме, што з'яўляецца 
ад ной з пры чын гэ тай хва ро бы.

— Ва ры коз — спад чын ная 
па та ло гія?

— Так, вель мі час та мож на ад-

са чыць спад чын ны фак тар.

— Гэ та праб ле ма больш ха-
рак тэр ная для жан чын?

— Яна час та су стра ка ец ца ў 

жан чын. Ёсць на ват ад на з тэ о-

рый, якая тлу ма чыць гэ ту па та-

ло гію гар ма наль ным фо нам, у 

пры ват нас ці на яў нас цю вя лі кай 

коль кас ці эст ра ге наў. Але ня рэд-

ка з та кой праб ле май звяр та юц ца 

і муж чы ны. Вель мі час та ва ры коз-

нае рас шы рэн не вен зда ра ец ца ў 

спарт сме наў. Уво гу ле ў тых, у ка го 

на груз кі на но гі вя лі кія, больш ры-

зы кі атры маць гэ ту хва ро бу.

— Што ра біць, каб яе па збег-

нуць ці хоць бы за ма ру дзіць яе 

раз віц цё?

— Па жа да на на сіць кам прэ-

сій ны тры ка таж, асаб лі ва ка лі 

ве да е це, што да вя дзец ца доў га 

ста яць. Рэ ка мен ду ец ца яго вы ка-

рыс тоў ваць і пад час ця жар нас ці. 

Ёсць шэ раг прак ты ка ван няў, якія 

па ляп ша юць тро фі ку і ўма цоў ва-

юць мы шач ную сіс тэ му ног, та-

му што кроў па ве нах, асаб лі ва 

глы бо кіх, ру ха ец ца ў тым лі ку і 

за кошт ска ра чэн ня мыш цаў. Гім-

нас ты ку для ног трэ ба вы кон ваць 

што дзень. Уво гу ле па жа да на вес-

ці ак тыў ны лад жыц ця: пра гул кі 

пеш шу, яз да на ве ла сі пе дзе і за-

ня ткі на ве ла трэ на жо ры, а так-

са ма пла ван не вель мі ка рыс ныя, 

бо па пя рэдж ва юць вя ноз ны за-

стой. А вось сі ла выя на груз кі з 

ва ры коз ным рас шы рэн нем вен 

не па жа да ныя, гэ так жа, як і па ды-

ман не ця жа ру. Важ на ад мо віц ца 

ад ку рэн ня і кант ра ля ваць сваю 

ва гу. Цеп ла выя пра цэ ду ры (га ра-

чыя ван ны, са ўну, лаз ню, доў гае 

зна хо джан не на сон цы) лепш вы-

клю чыць. Ка рыс на аб лі ваць но гі 

кант рас ным ду шам. Абу так так-

са ма трэ ба пад бі раць пра віль на: 

не на сіць на плос кай па дэ шве ці 

з аб ца сам вы шэй за пяць сан ты-

мет раў. Важ на і тое, як вы се дзі-

це. Нель га су ту ліц ца, скры жоў-

ваць но гі пад крэс лам, клас ці на гу 

пад ся бе ці на гу на на гу. Хар ча-

вац ца так са ма лепш пра віль на. 

Асноў ную до лю ра цы ё ну па він-

ны скла даць пра дук ты з вя лі кай 

коль кас цю клят чат кі (ага род ні на, 

кру пы) і з вы со кім утры ман нем ві-

та мі наў Е, Р і С (морк ва, шпі нат, 

апель сі ны, ві на град, чар ні цы). 

Жы вёль ныя тлу шчы за мя няй це 

на рас лін ныя (аліў ка вы алей, ава-

ка да, чыр во ная ры ба). Са чы це за 

ра бо тай кі шэч ні ка і пры на яў нас ці 

хра ніч на га за по ру звяр тай це ся да 

гаст ра эн тэ ро ла га. Да вай це ад па-

чы нак на гам днём, а пад час сну 

пад кла дай це ва лік пад мат рац 

у ра ё не ступ няў, каб яны раз мя-

шча лі ся вы шэй уз роў ню сэр ца. 

Так са ма мож на пры маць курс 

ве на та ні за валь ных прэ па ра таў, у 

тым лі ку ў пра фі лак тыч ных мэ тах. 

І па збя гай це пры ёму гар ма наль-

ных су праць за чат ка вых срод каў.

— Па зба віц ца ад ва ры ко зу 

лепш да пла на ван ня ця жар нас-

ці ці пас ля ро даў?

— Ва ры коз — гэ та і ры зы ка за-

па лен ня ве ны, яе трам бі ра ван ня. 

Тромб мо жа з'я віц ца і ў па верх-

не вай ве не. Не ка то рыя жан чы ны 

пры хо дзяць да ўра ча пас ля ро даў 

з тром бафле бі там — ва ры коз-

ным за па лен нем, а гэ та да стат-

ко ва не пры ем ная сі ту а цыя. І час-

цей за ўсё ма ла дая ма ма жа дае 

за ха ваць груд ное вы корм лі ван-

не, та му ле кі пры маць ёй нель-

га, апе ра цыю ад ра зу пас ля ро даў 

так са ма не хо чац ца ра біць...Та му 

ўсё трэ ба здзяйс няць свое ча со-

ва. Ка лі ёсць маг чы масць вы бі-

раць, то спа чат ку лепш зра біць 

апе ра цыю, а за тым пла на ваць 

ця жар насць.

— Які мі ме та да мі за раз па-

збаў ля юць ад ва ры ко зу? Гэ та 

заў сё ды хі рур гіч нае ўмя шаль-

ніц тва?

— Ва ры коз нае рас шы рэн не вен 

бы вае роз ным. Сён ня мно гія па-

цы ен ты доб ра ін фар ма ва ныя, імк-

нуц ца да пры га жос ці, і тэх на ло гіі 

хутка  раз ві ва юц ца. Вя лі кія грон кі 

вен, «сі нія» но гі ця пер су стра ка-

юц ца хі ба што ў лю дзей ста ла га 

ўзрос ту, бо боль шасць хво рых 

ста ра юц ца па збаў ляц ца ад ва ры-

ко зу ра ней, чым з'я вяц ца гі пер піг-

мен та цыя і маш таб нае ўздуц це. 

І гэ та пра віль на: ка лі ва ры коз ныя 

змя нен ні па ча лі ся, то лепш ад ра зу 

раз ві тац ца з гэ тай ве най. Ця пер 

вя лі кая коль касць ме та даў — ад 

скле ра тэ ра піі да ла зер най ка а гу-

ля цыі. Уліч ва ю чы, што ёсць УГД, 

а гэ та вя лі кая да па мо га для ўра-

ча, фле бо лаг вы зна чае, які ме тад 

больш па ды хо дзіць у тым ці ін шым 

вы пад ку, бо ў кож на га свая ве ноз-

ная ана то мія. Ля чэн не ва ры ко зу 

мае не толь кі эс тэ тыч ны склад нік, 

най перш гэ та пра фі лак ты ка тра-

фіч ных яз ваў. 

Але на КРАВЕЦ.

ДЗЕ ЛЯ 
ПРЫ ГО ЖАЙ 
УСМЕШ КІ
Лік ві ду ем у дзя цей 
шкод ныя звыч кі

Пры го жая ўсмеш ка да рос ла га — час та вы нік 

кло па ту яго баць коў яшчэ ў дзя цін стве. Бо роў-

ны зуб ны рад і пра віль ны пры кус — не заў сё-

ды па да ру нак пры ро ды. Ёсць шэ раг пра ві лаў, 

якія нель га па ру шаць, каб пас ля не да вя ло ся 

вы праў ляць па мыл кі спе цы яль ны мі ка па мі і 

брэ ке та мі.

— Да зу ба скі віч ных ана ма лій ад но сяц ца па ру шэн-

ні мес ца зна хо джан ня зу боў, фор мы і па ме раў зуб ных 

ра доў, а так са ма пры ку су, — рас каз вае ста ма то-

лаг-ар та донт 3-й га рад ской дзі ця чай клі ніч най 

па лі клі ні кі г. Мін ска Ала ШЭ ПЯ ЛЕ ВІЧ. — Для та го 

каб па пя рэ дзіць іх раз віц цё ў дзя цей, не аб ход на ве-

даць асноў ныя пры чы ны ўзнік нен ня зу ба скі віч ных 

ана ма лій, якія дзе ляц ца на пры ро джа ныя і на бы тыя. 

Да пер шых ад но сяц ца спад чын ныя хва ро бы і па ро кі 

раз віц ця пло да, ро да выя траў мы, не ад па вед насць па-

ме раў зу боў і скі ві цы, ад сут насць за чат каў не ка то рых 

зу боў ці да дат ко выя за чат кі, па ру шэн ні пры ма цоў ван-

ня вуз дэч кі язы ка, верх няй і ніж няй гу бы.

На бы тых пры чын знач на больш. Ся род іх ня пра-

віль ная по за дзі ця ці пад час сну, ча му спры я юць вы-

со кая па душ ка, сон у ад ным і тым жа стане, пад-

клад ван не рук пад га ла ву. Уплы вае і хар ча ван не. 

На прык лад, не свое ча со вае ўвя дзен не пры кор му і 

ад сут насць у ра цы ё не дзі ця ці цвёр дай ежы вя дуць 

да не да раз віц ця скі ві цы і не да хо пу мес ца для рос ту 

па ста ян ных зу боў. Важ на і пра віль на вы ка рыс тоў-

ваць сос ку-пус тыш ку. Да ваць яе ма ло му мож на да 

1 го да, пры чым на 10—15 хві лін, каб яно за да во лі ла 

смак таль ны рэ флекс. І вы ка рыс тоў ваць лепш спе-

цы яль ныя ар та дан тыч ныя пус тыш кі. Ка лі баць кі не 

да юць пус тыш ку, дзе ці па чы на юць смак таць паль цы 

ці язык, з-за ча го фар мі ру юц ца шкод ныя звыч кі, якія 

і вя дуць да дэ фар ма цыі скі ві цы.

Са чыць за дзі цем трэ ба ўваж лі ва: ро та вае ды хан-

не, ня пра віль нае глы тан не, ка лі язык пра клад ва ец ца 

па між зу ба мі, па ру шэн ні жа ван ня і раз віц ця языка 

вя дуць да зву жэн ня і не да раз віц ця зуб ных ра доў, 

фар мі ра ван ню шчы лі ны па між верх ні мі і ніж ні мі зу-

ба мі — гэ та зна чыць, да па ру шэн ня пры ку су. Ро-

бяць сваю «чор ную спра ву» і шкод ныя звыч кі дзі ця ці: 

пры кус ван не ніж няй гу бы, ру чак, алоў каў, паль цаў і 

ін шых прад ме таў. Пад пі ран не шчок вя дзе да ня пра-

віль на га мес ца зна хо джан ня зу боў і па ру шэн няў пры-

ку су. Ран няе вы да лен не ча со вых зу боў з-за ка ры е су 

так са ма не бяс печ нае: яно вя дзе да зру ху су сед ніх 

зу боў, дэ фі цы ту мес ца для пра рэз ван ня па ста ян-

ных зу боў. У та кім вы пад ку не аб ход на аба вяз ко вае 

пра фі лак тыч нае пра тэ за ван не для за ха ван ня мес ца 

пас ля вы да лен ня.

— Мност ва зу ба скі віч ных ана ма лій мы маг лі б па-

збег нуць, ка лі б ма мы вы кон ва лі рэ ка мен да цыі ўра чоў 

пад час ця жар нас ці, рос ту і раз віц ця дзі ця ці, — ка жа Ала 

Шэ пя ле віч. — На зі раць дзі ця ва ўра ча-ар та дон та трэ ба 

з шас ці га доў да поў на га фар мі ра ван ня зу ба скі віч най 

сіс тэ мы, а ка лі ра на вы да ле ны зу бы ці ёсць пры ро джа-

ная па та ло гія — з мо ман ту вы яў лен ня. Асаб лі вую ўва гу 

баць кі па він ны ўдзя ляць лік ві да ван ню шкод ных звы чак. 

А ка лі вы яў ле ны па ру ша ныя функ цыі, вы кон ваць спе-

цы яль ную мі а гім нас ты ку, якую пры зна чае ар та донт. 

Яна не толь кі па пя рэдж вае зу ба скі віч ныя ана ма ліі, але 

і не да пус кае іх паў тор на га з'яў лен ня.

Але на КРАВЕЦ.

На скры жа ван ні ду макНа скры жа ван ні ду мак  

КОЛЬ КАСЦЬ ЦІ ЯКАСЦЬ?
Што трэ ба зра біць для па вы шэн ня кан ку рэн та здоль нас ці вы шэй шай шко лы

«Част ка сту дэн таў уво гу ле 
не жа да юць ву чыц ца, і гэ та 
ад но з на ступ стваў ма са вай 
вы шэй шай аду ка цыі».

Па гро зы ва ры ко зу
Як па збег нуць хва ро бы і на вош та яе ля чыць

«Ка лі глы бо кія ве ны 
«ля ну юц ца» і па верх не выя 
бя руць на ся бе да дат ко вую 
на груз ку — больш, чым 
у 10 %, і кроў, якая па він на 
іс ці па глы бо кай сіс тэ ме, 
ідзе па па верх не вай, уз ні кае 
ва ры коз».
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НА СВЯ ТЫ — ДА ДАТ КО ВЫЯ ЦЯГ НІ КІ
У пе ры яд вя лі кіх кра са віц кіх і май скіх вы хад ных, звя-

за ных з Ра даў ні цай, Свя там пра цы і Днём Пе ра мо гі, 

прызначаны 76 дадатковых цяг ні коў між рэ гі я наль ных 

лі ній і 10 — між на род ных лі ній, па ве да мі лі ў прэс-цэнт-

ры ма гіст ра лі.

З 14 кра са ві ка па 9 мая бу дуць кур сі ра ваць 32 да дат ко выя 

цяг ні кі ў зно сі нах Мінск — Го мель — Мінск, 22 — у зно сі нах 

Мінск — Брэст — Мінск, 10 — у зно сі нах Мінск — Ві цебск — 

Мінск, 4 — у зно сі нах Мінск — Пінск — Мінск, 4 — у зно сі-

нах Мінск — Ма зыр (ст. Ка зен кі) — Мінск і 2 — у зно сі нах 

Ка му на ры — Мінск.

У між на род ных зно сі нах Бе ла рус кай чы гун кай су мес-

на з Ра сій скі мі чы гун ка мі да дат ко ва пры зна ча ны цяг ні кі па 

най больш за па тра ба ва ных марш ру тах: з 27 кра са ві ка па 

1 мая — Брэст — Маск ва — Брэст, Мінск — Маск ва — Мінск. 

Акра мя та го, на 16—17 кра са ві ка пры зна ча ны да дат ко выя 

цяг ні кі па марш ру це Го мель — Сноўск (Укра і на) — Го мель. 

У тран зіт ных зно сі нах у пе ры яд з 25 кра са ві ка па 2 мая па 

Бе ла рус кай чы гун цы бу дуць кур сі ра ваць да дат ко выя цяг ні кі 

№ 229 Санкт-Пе цяр бург — Сма ленск, № 559 Ад лер — Ка лі нін-

град, № 239/240 Санкт-Пе цяр бург — Бранск — Санкт-Пе цяр-

бург, № 221 Маск ва — Брэст і № 222 Брэст — Сма ленск.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ВА ДА ПРЫ БЫ ВАЕ ПА КРЫ СЕ
115 пад вор каў на Го мель шчы не ця пер пад топ ле на 

па вод ка вы мі во да мі.

У аб лас ным упраў лен ні МНС па ве да мі лі, што спе цы я ліс ты 

круг ла су тач на пра вод зяць ма ні то рынг сі ту а цыі. Па звест ках 

на 9 кра са ві ка, па вод ка вы мі во да мі ў Пет ры каў скім, Ма зыр-

скім, Доб руш скім, Ра га чоў скім ра ё нах пад топ ле ны так са ма 

9 участ каў да рог, 18 су та рэн няў у жы лых да мах і 68 гас па-

дар чых па бу доў.

Пад тап лен ні ад та лы мі во да мі за фік са ва ны ў Пет ры каў-

скім, Ма зыр скім, Жыт ка віц кім, Вет каў скім, Го мель скім і Бу-

да-Ка ша лёў скім ра ё нах. У дзе вя ці на се ле ных пунк тах па-

цяр пе лі 17 пры ват ных пад вор каў, 15 гас па дар чых па бу доў, 

3 су та рэн ні і адзін учас так да ро гі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

АД КРЫ ТА СА МАЯ ДА ЛЁ КАЯ ЗОР КА
Яна ў сот ні ты сяч ра зоў яр чэй шая, чым Сон ца

Між на род ная гру па аст ра но маў ад кры ла най больш 

ад да ле ную ад Зям лі адзі ноч ную зор ку, раз ме шча ную 

на ад лег лас ці да 9 млрд свет ла вых га доў. Гэ тая на ві на 

з'я ві ла ся на сай це Жэ неў ска га ўні вер сі тэ та.

Ад зна ча ец ца, што ад крыц цё бы ло зроб ле на пад час на зі-

ран няў пры да па мо зе тэ ле ско па Hubblе дзя ку ю чы «эфек ту 

гра ві та цый най лін зы». Ро лю лін зы, якая ўзмац ні ла свят ло 

зор кі і да зво лі ла ўба чыць яе ў тэ ле скоп, ады гра ла ско пі шча 

га лак тык, раз ме шча нае на ад лег лас ці 5 млрд свет ла вых 

га доў ад Зям лі.

Вы яў ле нае свя ці ла з'яў ля ец ца бла кіт ным звыш гі ган там, 

у сот ні ты сяч ра зоў больш яр кім, чым Сон ца. На ву коў цы на-

зва лі яго ІКАР. Як за явіў спе цы я ліст дэ парт амен та аст ра но міі 

Жэ неў ска га ўні вер сі тэ та Ан то ніа Ка ва, «на зі ран не та кой 

рэд кай з'я вы, ка лі яр касць адзі ноч най зор кі ўзмац ня ец ца 

ў ты ся чы ра зоў, да ло ве лі зар ны аб' ём ін фар ма цыі». «Гэ та 

зор ка зна хо дзіц ца па мен шай ме ры ў 100 ра зоў да лей, чым 

са мая да лё кая з зо рак, якую мы маг лі вы ву чаць да гэ та га 

ча су. У Жэ неў скім уні вер сі тэ це пад крэс лі ва юць, што гэ та 

ад крыц цё азна чае па ча так но ва га эта пу вы ву чэн ня ад да-

ле ных адзі ноч ных зо рак».

Сяр гей КУР КАЧ.

ДЗЯ ЛІ ЛІ ЗАР ПЛА ТУ 
НЕ ІС НУ Ю ЧА ГА РА БОТ НІ КА

Су пра цоў ні ка мі ад дзе ла па ба раць бе з эка на міч ны мі 

зла чын ства мі Пер ша май ска га РУ УС г. Мін ска за тры-

ма ны тры су пра цоў ні цы ад на го са ста ліч ных ЖЭ Саў, 

якія па да зра юц ца ў здзяйс нен ні кра дзя жу гра шо вых 

срод каў гру пай асоб у буй ным па ме ры шля хам зло-

ўжы ван ня служ бо вы мі паў на моц тва мі.

Бы ло ўста ноў ле на, што ды рэк тар, ін спек тар па кад рах 

і май стар ЖЭ Са з каст рыч ні ка 2011 го да да ве рас ня 2013 

го да, вы ка рыс тоў ва ю чы свае служ бо выя паў на моц твы, ар-

га ні за ва лі пад роб ку афі цый ных да ку мен таў і ўно сі лі ту ды 

за ве да ма хлус лі выя звест кі: фік тыў на пра ца ўлад ка ва лі жан-

чы ну на па са ду ра бо ча га па комп лекс най убор цы і ўтры ман ні 

до ма ўла дан няў, а бан каў скую карт ку, на якую пе ра ліч ва ла-

ся за ра бот ная пла та, за бра лі са бе. Кож ны ме сяц май стар 

зды ма ла з яе гра шо выя срод кі і дзя лі ла на тра іх. На лі ча ная 

за ра бот ная пла та не іс ну ю чай ра бот ні цы за два га ды скла ла 

больш за 3200 руб лёў.

Як па ве да мі лі ў Пер ша май скім РУ УС г. Мін ска, у да чы нен-

ні да жан чын рас па ча тыя кры мі наль ныя спра вы за кра дзеж 

шля хам зло ўжы ван ня служ бо вы мі паў на моц тва мі. Па да зра-

ва ным мо жа па гра жаць па ка ран не ў вы гля дзе па збаў лен ня 

во лі на тэр мін ад трох да дзе ся ці га доў з кан фіс ка цы яй маё-

мас ці і з па збаў лен нем пра ва зай маць пэў ныя па са ды або 

зай мац ца пэў най дзей нас цю. Вя до ма, што жан чы ны ра ней 

да кры мі наль най ад каз нас ці не пры цяг ва лі ся.

ВОСЬ ТА КІ ЁН — «БІЗ НЕС НА СТАР ЦЕ»
Су пра цоў ні кі кры мі наль на га вы шу ку Цэнт раль на га 

РУ УС ста лі цы вы шук ва юць па цяр пе лых ад мах ляр скіх 

дзе ян няў 26-га до ва га мін ча ні на.

Апош ні па абя цаў пра вес ці ў гас ці ні цы «Вік то рыя» па пра-

спек це Пе ра мож цаў кан фе рэн цыю на тэ му «За пуск біз не су: 

як сэ ка но міць на стар це». З гэ тай мэ тай ён за ва ло даў гра-

шо вы мі срод ка мі гра ма дзян, які мі яны аплач ва лі свой удзел 

у на зва ным ме ра пры ем стве. Для гэ та га яны пе ра во дзі лі су-

мы на ра ху нак EazyPay мах ля ра. Ад нак ні я кай кан фе рэн цыі 

ў вы ні ку так і не ад бы ло ся, а гра ма дзя нам бы ла на не се на 

ма тэ ры яль ная шко да. Вар та ад зна чыць, што з муж чы нам 

ах вот ныя на ве даць ме ра пры ем ства ме лі кан такт толь кі пра 

ін тэр нэт. Ім мож на толь кі па спа чу ваць, хоць пас ля та го, 

што ад бы ло ся, наз ва пра па на ва най кан фе рэн цыі па да ец-

ца кры ху здзек лі вай. Ма ла ды ча ла век як быц цам ува со біў 

у жыц цё анек дот...

НА ПУ ЦЯХ ЗА ГІ НУ ЛА ДЗІ ЦЯ
У Мін скім ра ё не пры пе ра хо дзе чы гу нач ных пу цей 

за гі ну ла дзі ця.

Па ве дам лен не пра смя рот ны вы па дак у апе ра тыў на-дзя-

жур ную служ бу Мінск ага РУ УС па сту пі ла ад дзя жур на га па 

чы гу нач най стан цыі «Па мыс лі шча». Тра ге дыя зда ры ла ся з 

хлоп чы кам 2009 го да на ра джэн ня. Ён тра піў пад хут кі цяг нік 

Брэст — Санкт-Пе цяр бург.

Згод на з па пя рэд няй ін фар ма цы яй, 61-га до вая жы хар ка 

аг ра га рад ка Шчо мыс лі ца і чац вё ра яе не паў на лет ніх уну каў 

пе ра хо дзі лі чы гу нач ныя пу ці па не рэ гу ля ва ным на зем ным 

пе ра хо дзе. Жан чы на не пе ра ка на ла ся ў ад сут нас ці цяг ні ка, 

які на блі жаў ся. Са стаў за ча піў хлоп чы ка і пра цяг нуў больш 

за 200 мет раў.

Ма шы ніст па да ваў гу ка вы сіг нал, сіг на лі зу ю чы аб на блі-

жэн ні цяг ні ка, і вы ка рыс таў эк стран нае тар ма жэн не. Па ін-

фар ма цыі Мінск ага РУ УС, жан чы на не за ўва жы ла не бяс пе ку 

ў пры ват нас ці з-за яр ка га сон ца.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

НА РАЗ ВІ ТАН НЕ
Сум ная вест ка: не ста ла звяз доў ца Аляк санд ра 

СЯНЬ КО — шчы ра га, доб ра зыч лі ва га ча ла ве ка, сум лен-
на га пра цаў ні ка, лю бі ма га сы на, му жа, баць кі, на дзей-
на га сяб ра...

Шчы рыя спа чу ван ні бліз кім!

Ка лек тыў РВУ «Вы да вец кі дом «Звяз да».

Ста тыс ты ка сцвяр джае, што ка ля 

па ло вы на сель ніц тва зям но га 

ша ру па ку туе на ва ры коз нае 

рас шы рэн не вен. Част ка лю дзей 

з усёй ад каз нас цю... іг на руе 

гэ ту праб ле му — і да жы вае да 

тра фіч ных яз ваў. Але боль шасць 

сён ня ўсё ж ці ка віц ца су час ны мі 

ме та да мі ля чэн ня і пра фі лак ты кі. 

Як не тра піць у лік ах вяр гэ тай 

не ма чы і які мі спо са ба мі з 

ёй зма гац ца, мы рас пы та лі 

ўра ча-хі рур га 11-й га рад ской па лі клі ні кі г. Мін ска 

Ган ну БЛІЗ НЕЦ.

Трэ ба па мя таць, што ва ры-

коз ча сам імк лі ва пра грэ сі-

руе, і на ват у пра ца здоль ным 

уз рос це, у 40 з не вя лі кім, мо-

гуць з'я віц ца тра фіч ныя яз-

вы. Яны ўзні ка юць до сыць 

хут ка, а вось ле чац ца вель мі 

скла да на і ма руд на.


